(Nom – Prénom expéditeur)
(adresse)
(date)
SPF Santé Publique, Sécurité de la Chaine Alimentaire, Environnement
Place Victor Horta, 40 bte 10
1060, Bruxelles
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Objet : Attestation sur l’honneur

Je soussigné (Nom-Prénom) déclare être chargée de l’activité de recherche et développement scientifique et/ou de l’activité de recherche et développement axée sur les produits et processus (biffer mention inutile) pour la société (Nom – Adresse).

Par la présente je déclare avoir reçu de la part de (Nom) basée à (Adresse) une substance manufacturée à l’état nanoparticulaire : (Nom de la substance). 

Je m’engage sur l’honneur à ne pas mettre cette substance sur le marché belge à moins que celui-ci soit également lié à une activité de recherche et développement scientifique et/ou de l’activité de recherche et développement axée sur les produits et processus conforme aux conditions décrites dans l’article 7, § 1er de l’arrêté royal du 27 mai 2014 relatif à la mise sur le marché des substances manufacturées à l’état nanoparticulaire. Dans ce cas cette mise sur le marché doit également être notifiée au moyen d’une telle attestation et via l’outil d’enregistrement des substances manufacturés à l’état nanoparticulaire mis à disposition par le SPF Santé Publique, Sécurité de la Chaine Alimentaire, Environnement.

Fait à (Ville), le (Date).

Signature :


