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Betreft : Verklaring op eer

Ik ondergetekende (Naam-Voornaam) verklaar belast te zijn met het wetenschappelijk onderzoek en ontwikkeling en/of het onderzoek gericht op producten en procedés (schrappen wat niet past) voor het bedrijf (Naam – Adres).

Ik verklaar hierbij te hebben ontvangen van (Naam), gevestigd te (Adres), de volgende stof geproduceerd in nanoparticulaire toestand: 
(Naam van de stof, Chemische formule, CAS-nummer, CE-nummer ) 

Ik zweer op mijn eer deze stof niet op de Belgische markt te brengen, tenzij dit op de markt brengen op zijn beurt uitsluitend gebeurt in functie van wetenschappelijk onderzoek en ontwikkeling en/of onderzoek en ontwikkeling gericht op producten en procedés, volgens de voorwaarden beschreven in artikel 7, §1 van het koninklijk besluit van 27 mei 2014 betreffende het op de markt brengen van stoffen geproduceerd in nanoparticulaire toestand. In dergelijk geval moet dit op de markt brengen eveneens het voorwerp uitmaken van voorliggende verklaring en gemeld worden via het register voor stoffen geproduceerd in nanoparticulaire toestand, beschikbaar gesteld door de FOD Volksgezondheid, Veiligheid van de Voedselketen en Leefmilieu. 

Gedaan te (Plaats), de (Datum).

Handtekening :


