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Madame la Directrice, Monsieur le Directeur,

Veuillez trouver ci-joint les modalités concernant le questionnaire «Statistiques hospitalières annuelles», version 2021.

Le présent questionnaire vise à fournir au Service public fédéral Santé publique, Sécurité de la Chaîne alimentaire et Environnement une actualisation du cadastre du monde hospitalier afin d’aider à élaborer une politique de santé.

Vous trouverez le contenu du questionnaire sur notre site web, il est le même que l’année passée. Votre questionnaire ne pourra être envoyé que lorsque toutes les données de tous les sites seront complétées et que vous aurez personnellement certifié que ces données sont valides. Il devra être transmis avant le 1er mars 2022.

Toutes ces informations se trouvent également sur notre site web : www.stathosp.be.

Si nécessaire, vous pouvez obtenir des informations complémentaires auprès de :
Madame D. Dicker : dominique.dicker@health.fgov.be
Toutes questions relatives aux accès à l’application Stathosp et à notre portail Portahealth, peuvent être envoyées à l’adresse mail suivante : portahealth@health.fgov.be

En vous remerciant d'avance pour votre précieuse collaboration, je vous prie de croire, Madame la Directrice, Monsieur le Directeur, en l'assurance de ma parfaite considération.



Annick Poncé
Directeur général ad interim
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